Mat-2.090 Sovellettu todennakoéisyyslasku A
Tentti 16.05.2005/Mellin

Kirjoita selvdsti jokaiseen koepaperiin alla mainitussa jérjestyksessa:

- Mat-2.090 SovTnA 16.05.2005

- opiskelijanumero + kirjain

- TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet

- koulutusohjelma ja vuosikurssi

- mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat
- nimikirjoitus

Esitd myds ratkaisujen perustelut ja vélivaiheet — pelkka vastaus ei riita taysiin
pisteisiin.

1. (a) Eris lihatukku ostaa 12 sianruhoa, joista 3 on trikiinien (loinen, joka voi
siirtydi ihmiscen, jos lihaa ei ole kypsennetty kunnolla) saastuttamia. Tukku
on leviperiinen ja tarkastaa vain puolet ruhoista. Mikd on todennékaisyys,
etti tarkastuksessa havaitaan vain kaksi pilaantuneista ruhoista?

(b)  Eridiin kaupungin tyontekijoistd 1 % kiyttad huumeita. Pikatesti paljastaa
huumeiden kiyttijisti 95 %, mutta toisaalta se antaa virheellisen positiivisen
tuloksen 4 %:lle niistd, jotka eivit kiytd huumeita. Miki on todennékdisyys,
ettd henkild, jota pikatesti vaittdd huumeiden kayttdjdksi ei todellisuudessa
ole huumeiden kiyttdjid?

o

2 Johda cksponenttijakauman Exp(4) momenttiemafunktio ja sen avulla jakauman
odotusarvo ja varianssi.
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3.

Kokeessa verrattiin kahta menetelmii, A ja B, lukemisen opetuksessa.

Kokeeseen valittiin peruskoulun 1. luokan oppilaiden joukosta 7 oppilasparia,
Jjoissa parin kummallakin jidsenelld sukupuoli, dlykkyys, terveys, sosiaalinen status
Jne. olivat mahdollisimman samanlaisia. Toinen sovitetun parin jisenisti sai
opetusta menetelmalld A ja toinen menetelmalli B.

Opetusjakson jilkeen kaikki kokeessa mukana olleet oppilaat joutuivat lukutaito-

osoittaa parempaa lukutaitoa).

Menetelmi

Pari A B
1 73 68
2 76 73
3 95 89
4 69 73
5 68 66
6 94 87
7 55 65

Testaa 5 %:n merkitsevyystasoa kiyttien nollahypoteesia, etti opetusmenetelmiit A
ja B tuottavat lukutaitotestilld mitattuna keskimiirin yhtéd hyvid tuloksia, kun
vaihtochtoisena hypoteesina on, ettid menetelmiit eivit ole yhtd hyvii.

Havainnot voidaan olettaa normaalijakautuneiksi.




Eris atk-alan yritys USA:ssa rekrytoi tyontekijdnsé kahdesta lihiston yliopistosta.
Yritys haluaa selvittdd onko yliopistolla vaikutusta tydntekijoiden tydsuorituksien
tasoon, jota on mitattu asteikolla tyydyttavi, keskitasoa, keskitason ylipuolella.

Tulokset tutkimuksesta on annettu alla.

[

Tydsuorituksien
Lukumdéri taso —
Tyydyttavi | Keskitasoa eskrtason
yldpuolella
A 14 24 2
Yliopisto
5 16 15 19

Testaa 5 %:n merkitsevyystasoa kiiyttien nollahypoteesia, jonka mukaan
tyosuorituksien taso ei riipu yrityskoosta.

Eridstd 10:n havainnon aineistosta muuttujan y estimoidun regressiosuoran

yhtiloksi muuttujan x suhteen saatiin

Sy=6x-17

ja muuttujan x estimoidun regressiosuoran yhtiloksi muuttujan y suhteen saatiin

I5x=8y+38

(a) Midrad muuttujien v ja x havaintoarvojen aritmeettiset keskiarvot.

(b) Maiiirdd ym. regressiomallien selitysasteet.

(c) Maiiriii estimoitu jidnndsvarianssi regressiomallille, jossa muuttuja y on
sclitettivini muuttujana ja muuttuja x on selittdjind, kun muuttujan y
varianssin harharon estimaatti on 9.
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